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DOCUMENTARIO “SULLE TRACCE DEI GHIACCIAI”
PROGRAMMAZIONE
	Università Roma Tre
	4 maggio
	ore 12:00

	Film Festival di Trento
	5 maggio
	ore 18:00

	Televisione svizzera RTSI
	5 maggio
	ore 22:30

	INGV di Roma
	30 maggio
	ore 14:30

	Televisione giapponese NHK
	18 giugno
	ore 18:55


Comunicato Stampa

Roma, 22 aprile 2011

Dopo oltre un anno e mezzo di post produzione, il documentario “Sulle Tracce dei Ghiacciai”, realizzato durante la prima spedizione dell’omonimo progetto, tenutasi in Karakorum nel 2009, è pronto per la sua distribuzione ed ha già riscosso un grande interesse internazionale. Ad oggi, grazie alla fitta rete di contatti della casa di produzione SD Cinematografica, il documentario è stato acquistato dalle seguenti televisioni:

dalla tedesca ZDF,  

dalla francese Artè,  

dalla svizzera RTSI,  

dalla giapponese NHK, 

dalla italiana RAI (Geo&Geo).

Non appena disponibili le programmazioni ufficiali del documentario, nelle diverse televisioni verranno pubblicate sul sito web dell’Associazione no profit Macromicro www.macromicro.it che organizza e promuove il progetto. Di seguito si segnalano le programmazioni e le proiezioni durante eventi pubblici ad oggi disponibili:

Televisioni
· sulla RTSI: il 5 maggio alle ore  22.30 (al nord Italia in chiaro sul canale 894) 
· sulla NHK: il 18 giugno alle ore 18:55
Eventi pubblici
Università degli Studi Roma Tre

Data: 4/05/2011 

Orario: dalle 12:00 alle 14:00

Luogo: Aula D - Dipartimento di Scienze Geologiche - Largo San Leonardo Murialdo, 1

Locandina: http://tinyurl.com/3fsldao
Film Festival di Trento

Data: 5/05/2011

Orario: 18:00
Luogo: Museo Tridentino di Scienze Naturali di Trento
INGV di Roma (Istituto Nazionale di Geofisica e Vulcanologia) 
Data: 30/05/2011

Orario: dalle 14:30 alle 16:30

Luogo: Sala conferenze - INGV - Via di Vigna Murata 605, Roma
Locandina: http://tinyurl.com/3dg9daa
Sponsor: Alta Quota
In occasione della proiezione del documentario all’Università Roma Tre e all’INGV (Istituto Nazionale di Geofisica e Vulcanologia), saranno presenti, Fabiano Ventura ideatore del progetto e protagonista del documentario e il Prof. Claudio Smiraglia (professore di geografia fisica all’Università Statale di Milano già Presidente del Comitato Glaciologico Italiano) che esporranno i risultati della prima spedizione. 
Il progetto “Sulle Tracce dei Ghiacciai”
“Sulle Tracce dei Ghiacciai” è un progetto fotografico – scientifico dell’Associazione no profit Macromicro che, avvalendosi di fotografi specializzati e di un apposito Comitato Scientifico, coniuga la comparazione fotografica e la ricerca scientifica, al fine di analizzare gli effetti che i cambiamenti climatici stanno avendo sui più importanti ghiacciai montani della Terra. Tramite diverse spedizioni, dirette ai maggiori ghiacciai del pianeta, sono state e verranno ulteriormente acquisite nuove immagini fotografiche che riproducono gli esatti punti di vista di riprese effettuate all’inizio del secolo scorso dai più importanti fotografi esploratori. La comparazione delle immagini storiche e moderne e le misurazioni effettuate sul campo forniscono al Comitato Scientifico del progetto i dati utili per analizzare lo stato dei ghiacciai, preziosi indicatori per la valutazione dello stato climatico corrente e, soprattutto, della sua evoluzione nel tempo.
Per ulteriori informazioni: www.macromicro.it 

Sinossi del documentario
100 anni dopo la spedizione alpinistica e scientifica del Duca degli Abruzzi sul ghiacciaio del Baltoro, in Karakorum, un team di scienziati e di fotografi, guidato dal fotografo e alpinista Fabiano Ventura, ne ripercorre le stesse orme con lo scopo di documentare, per la prima volta in maniera visiva, gli effetti dei cambiamenti climatici, che si sono verificati nel corso di un secolo sui ghiacciai del Karakorum.
Finalità della missione è quella di evidenziare, partendo dalle immagini storiche di Vittorio Sella e Massimo Terzano, confrontate con le nuove di Fabiano Ventura, unitamente a rilievi sul campo e indagini di laboratorio, le  trasformazioni avvenute nel corso di un secolo nel sistema terrestre più delicato e significativo, quello della criosfera. Vi è, infatti, ormai pieno accordo sia a livello scientifico sia a livello divulgativo che i ghiacciai rappresentino gli indicatori più sicuri e affidabili delle variazioni climatiche e ambientali di tipo globale, che il nostro pianeta sta vivendo.
Per ulteriori informazioni: www.sdcinematografica.com
L’Associazione no profit Macromicro

L’Associazione No Profit Macromicro si occupa di problematiche ambientali ed organizza eventi e progetti di tutela delle risorse naturali, utilizzando il supporto della fotografia a servizio della scienza e dell’ambiente. Attualmente è impegnata nel progetto fotografico - scientifico “Sulle Tracce dei Ghiacciai”, volto a studiare gli effetti dei cambiamenti climatici sui ghiacciai più importanti della terra.

Per ulteriori informazioni: www.macromicro.it
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